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HORTHY MIKLÓS 
KORMÁNYZÓ.

X mai napon ünnepli Magvarország 1 lorlhy Miklós kormanyzosaganak tizedik évfordulóját.
Tíz esztendő népesebb emberi társaságok életében, az országnak orokidore elgondolt létété­

ben nem nagvon nagy idő. Ám ez a tíz év mégis szinte beláthatatlan távolságokat kot össze eg\ inas­
sal egv kétségbeesésében önmagát össze-visszamareangoll nemzetnek szomorú agomzalasatol a 
számialán nehézség közölt is elszántán küzködő. új életei váró nemzet bátor, b.zo reménykedéséig.

Abban pedig, hogy a sorsunk így jobbral'ordult. Horthy Miklós volt a rajtunk konyorulo 
Vrislennek legkiválóbb eszköze. Ha ö Szegeden élére nem áll maroknyi csapatának .ha nem meg> 
a fővárosba rendel teremteni, ha oil nem ragadja meg erős kezzel a kormanv gyeplőjét ki tud a 
volna-e még Magyarország az ezeresztendős haza közepei, Ki tudja. lehel ne-e sírnunk azank 
esonkaságán. panaszkodnunk sok nyomorúságunk miatt, sóhajtoznunk a Hgi jo 1 Aj: .' 
hí rá Iga tinink a sivár jelent és lehet ne-é remélnünk, remélnünk szebb s jobb jovot. \ agy kelti . |- 
hoz illő tétlen megnyugvással állapítanánk meg. hogy vegre egyek vagyunk \alamenn\ien mmdi n 
magvarok, egvek vagyunk a rabság és pusztulás poklában.

Volt pedig Magyarországon biiszkébbnevu. nagyobbvagyon.j magasai,brangu Knvesebb- 
állású ember nemcsak egv. Volt népszerűbb is sok. hiszen Horthy ellentengernagyot katonai szol­
gálata regen kiragadta az alföhli magyarság köréből. Miért nem tábornagyok, vagy kormány kit ak. 
miéit nem hercegek, grófok, miért nem milliárdos vagyonok urai miéit nem a nép ,'1)IK, ;^1 
telével körülvett nag'v nemzet vezérek jöttek kiemelni a kabi.lt Magyarországot tetszhalottjából .

Azért, mert azok. nagv es derék férfiak pedig, nem érezték a prvdeszt inaems o hivatást 
Mert minden bizonnyal tiszteletreméltó okokból fontolgattak a lehetőségeket es gondoltak 
arra. hogy mi lesz akkor, ha a vállalkozás nem sikerül. Horthy Miklós pedig csak egy.e gondolt 
arra. hogy cselekednie kell azt. amit az Isten parancsának lelismeri ( sak egv celt latoit mki 
mindegy, siker vagy bukás a része, vsak teljesüljön az Isten a'aia a.

\z utolsó tíz'év alatt sokszor kellett hallanunk, még a magunk hitieleitől is. hogy a protes­
tantizmus az erkölcsi kötelékek meglazításahoz vitt és úgy az egyén, mint a társadalom erkölcsi 
erőinek kifejtésére kevésbbé alkalmas, mint a romai katholu izmus.

Ne vitatkozzunk, atvámfiai. keresztyének. . , .
A nagy kataklizma óta lefolyt idők sok jeles magyar hazafit ismertettek meg vetünk. Im,t.

bátort, tudóst, áldozatrakészt. táradhatatlanl. tiszlabecsületüt.
De héroszul kettőnek a nevét fogja feljegyezni a történelem.
Azét. aki együtt halt meg a régi Magyarorszaggal.
Meg azét. aki útnak indította az új Magyarországot. n/.u.-L ..iipkimk
Nagy hálaadással dicsőítsük az Vristent, református testvéreim, hogy .Íven példaképeknek

közülünk választásával magasztalt fel bennünket.
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Vigyázzunk szavainkra I

Lelkeszegvesület < imu laptársunk lolyu évi 
számában, a Sütő Kálmán tollából ..Haza 

,.s Egyház" rímen megjelent cikkben. egy xesze- 
delmes elírás van. Felveti a haza es eyvhaz 
közűt ti elsőbbségnek kérdéséi, Cikkéből latjuk, 
hogy az Egyház szóval a vallaslelekezet lovai­
mat" akarja" kifejezni. Vigyázzunk a szavainkra 1 
Ivvhuz és vallásfelekezet két különböző ioga- 
lom. Míg a vallásfelekezeti érdek tényleg hát­
térbe szorítandó a haza érdekével szemben, 
addig az Egyház íeltéllenül tdébbvaló minden 
íöldf hazánál Az ..Egyház" szóval az egyeie- 
mes kereszt vén. láthatatlan es látható egyház 
fuga Imát fejezzük ki. Ezt az Egyházai a Szent 
I elek isten alapította es tartja lenn. hímek az 
Egyháznak Isten azt a megbízatást adta. hogy 
a féild kerekségének minden népei a ma is elő 
es uralkodó Krisztus számára az Ige hatalmával 
fogIvili kei! ejtenie, hogy a Krisztusban ujja- 
szilletet I lelkek minden nép köreben megszapo­
rodjanak s a nemzetiségi korlatokat ledöntve, 
egymással kezetfogva. közös erővel szolgálják 
Krisztusnak e földön bekövetkező uralmat : 
az eljövendő Isten országai. Az a nemzet marad 
meg. amelyik ezt szolgálja. Ellenben az a nem­
zet, amelyiknek eszményei ezzel az isteni céllal 
ellenkező irányban törnek, elpusztul. Ennél­
fogva ennek az eszményi célnak a szolgálatú 
ban álló minden törekvés az egyetemes kei (‘sz­
ivén Egyháznak Isten áltál kijelölt céljai szol­
gálja. Minden keresztyén vallásfelekezet annyi 
értéket és erőt képvisel, ahány lelket, élő ko 
gyanánt, beépít a föld kerekségéi nllogo auya- 
szentegyházba. amennyi krisztusi erő leszid 
tagjaiban.

Nyilvánvaló tehát. Iíol>y íi krisztusi liuzuli- 
sag más jellegű, mint az. amelyik az élő Krisz­
tustól elszakadt. A krisztusi hazafiságot isteni 
vrök növelik. A tőle elszakadtál emberi szenve- 
dél\ok Intik. Amaz. szolgálatot akar teljesíteni, 
amikor ellenségeinek lelkét krisztusi magasságba 
akarván emelni, közéjük megy misszionárius­
nak. emez vak chauvinismusában fajgyűlölettől 
tutxe. ha lehetné, kiirtaná és eltapodna az ellen­
séget. \máz az építés, emez. a pusztítás.

Ha a mi földi hazánk politikája az. elvakult 
gyűlölet szavára hallgatna : mi reformátusok 
azt nem helyeselhetnék, mert Isten céljaival 
ellenkezik, mert az. egyház céljait szolgálni 
mindenekelőtt való. Csak addig mehetünk, 
ameiinvil a jogos önvédelem és az. iga alatt 
nyögő‘fajtestvéreink védelme kíván. Éppen ez 
a" bizonyos fokú dilemma bizonyítja, hogy az 
igazi helyes politika az Egyház céljait szolgáin 
politika, mert Isten céljait xalositja meg.

Vigyázzunk tehát szavainkra ! Teljes erővel 
küzdjiiiik a pápistáknak az. Egyhazai a papa 
birodalmával identiiicálni akaró, törekvése ellen 
VS ne adjunk kezükbe mi magunk is fegyvert 
azzal, hogv Egyház és Haza fogalmát szembe­
állítjuk, mert ebből majd arra fognak hivat­

kozni hogy a reformátusok saját magukat zúgják 
ki az egyetemes keresztyén egyházból, a nemzet 
kebelében élő egyházi alakulat hataran nem 
latnak túl és saját vallásfelekezetük minden 
erejét a nemzeti élet és érdek kizárólagos szolgá­
latára fenntartás nélkül úgy adjak oda. hogy 
az egyetemes keresztyen közösségről, az ebből 
fakadó s nemzeteken feliiiáiló szolidaritásról
mit sem akarnak tudni.

Küzdjünk továbbá teljes erővel az. ellen, 
ha a pápisták felekezeti érdekel egyetemes 
e,ívházi érdekként akarnak feltüntetni. Azonban 
ezi teljes erővel csak úgy tehetjük meg, ha az. 
Egyetemes Egyház fogalmát s a keresztyén 
Iest\ ei i közösség kóx'etclmeígx ed minél tisztáb­
bá^ fenntartjuk és az állami politika ellenére 
is képviseljük. Be kell bizonyítanunk, hogy mi 
képviseljük az egyetemes keresztyén testvériség 
érdekeit" es nem a romai Curia, amely csak 
partikuláris érdeket, a pápa világuralmi törek­
véseit szolgaija.

Hiszem, hogy ez után. mikor a külpolitikát 
a nemzet jól felfogott érdeke es nem a királyi 
ház céljai irányítják, a magyar nemzeti politika 
lesz olvan bölcs, hogy Isten és így az egyetemes 
keresztyen eszmény ellen nem tör s a magyar- 
haza és az Egyház nem fogják lelkünket dilemma 
elé állítani. Az pedig, hogy a nemzet és a haza 
érdekei magasabb rendűek és elébbvalók, mint 
egy vallásfelekezet érdekei, x'ila tárgyát nem 
képezheti. Ezt még az ultramontánizmus sem 
meri kétségbe vonni, nem is vonja kétségbe, 
hanem felekezeti erdekeil egyetemes egyházi 
érdeknek és követelménynek nyilvánítja, lopja 
be azokat a közvéleménybe. Az effajta mester­
kedésről kell lerántani a leplet, ámde mindenkor 
az. Egyetemes Egyház eszményeiért szolgáló hit 
keresztvén világossága és ellenálhatatlan krisz­
tusi ereje által. liiim-zy Béla.

EBBŐL A VILÁGBÓL
9 IM ”MÍ> mmw --^

Válasz a „Hozzászólásrau

])r. Szász Imre lelkésztársam e la]) tolvo 
évi 7. számában ..Hozzászólás cím alatt lellek- 
Iáh"a e lap jubiláns számában „Cjévi ajándék- 
címmel megjelent cikkemre, azt a megállapítást 
teszi, hogy ezer és egv mod van az általam szóvá- 
tett sérelem orvoslására. Megvallom, hogy én 
ilyen módot ma sem ismerek s ilyen módot az 
ö hozzászólása sem ismertet meg. Az amit ó 
a (irill-féle törvénytár alapján elmond, cikkem­
mel szemben nóvumnak nem tekinthető, neve­
zetesen aki a Magvar Közigazgatás című lapnak 
cikkem utolsó bekezdésében hivatott helyéi 
megkeresi, abból többet is megtud e kérdésre 
nézve, mint amit a Szász Imre. dr. által ismer­
tetett közigazgatási bírósági döntvény tartal­
maz, azt nevezetesen, hogy a legtöbb adót fizetők 
névjegyzékének összeállításánál a lelkésznek
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„v.in azt az összeül is szamdasba lel cl u m.
1 . vnek lizclése alul törvényes poladomeulcs-
:nlu, |0(,va lel van mentve. Ez azonban a 
sr o ' 1 I \ .r l'enlés illetve sérelem orvoslására SZ,,hi,h ^ ezirÍv^zer. de egvdlencgyszer sem
IS.üdoVemédium. Berettyóújfaluban legalább 

vm s azt hiszem, hogy idusok inas Ih1> n 
m Holott nekem privát,m ,s vannak xaim 

, . ,;vvs csekélv ingatlanaim, de ezek adojanak 
hozzáadásával is messze állok állok bog' a 

Ivotöbb adót fizetők névjegy zekebe sajal « 
Ivemben a fent említett kedvezmenxes Óba, as 
nu.,|v|t is bekerüljek. A tekintetves ingat * - 
va-vonnál rendelkező egyházközség meghalal- 
nr^ottjakéul azonban az nj tmvcnv ih 
lé'del'ése időpontjáig állandóan tagja y oltani a 
énviselőtesti,lelnek. Azt hiszen, se,k he ven 

. I • .... vsv( vagvis érintetlenül megáll az

,1a kuli helvzelhen vsak egyes szórványos esc - 
'lekben lehel eredményt elérni a Magvar Kuz- 
i-az-atásban foglaltak, vagy ha ug> tetszik a 
S/.ász Imre által közlőitek alapja,. A katho- 
ükus' plébánosok pedig azért vannak es inaraci- 
,nk V kérdésben előnyben lololtnnk. me, l az 
új törvénv az ö eddigi pozíciójukat nem érinti.

men általában magasabb javadalmat ti tz 
vén snígv magasabb adót is hzvlvvn. mm a 
reformáUis lelkészek, még az eddig lennallo t 
helvzet mellett is sűrűbben voltak tagja, Midis 
alapon a képviselőtestületnek, mm az egyház­
községeiket képviselő református lelkészek.

(Berettyóújfalu.)
l)i. Hajdú (.villa.

IRODALOM
Klvtfmrásiik. Tanulmányok. ;■(«»■,á."k.

Uvk. ina .Ír. Máivá. Ernő. -Sr«-» kolas' - V
I,Ill'll;, mm. /*'i lap. X". A SZV1ZII. a 1 ‘ (
patak i-avik Ivuknmnlyabh vvia.v lul.sz. '
I, l,ulásö,vsvs„vk míg az antyakal. I i U 
ivó ás előadó. Az. aki az ilyeslaj la , nm >
bei, vagvogó színekéi, ájszevu gond.dala.LU ,s
„„».szabású egyéni koncepciókat kuis. > • •
kónvvet talán esaló.lollan Ingja leien ■k.ze- 
bnl. De aki a kérészivé., egyen e cß > ha/. a 
magva, reformálna iskola, es paszlon mm k,n 
meo'a maoVar nemzeti let legmelvebb es leg 

mnlóbb problémáiban avatott, megbntha. , 
es „„megtagadó, a Blatlala mogol egesZA, 
eltörni kalauzt kíván maganak , az mm „I 
megbánni, ha Mátyás Ernőre u,mi'“koÖA.ljál 
\ konvv v-ves darabjai csaknem iskolaju Ictajai 

. vu 'ák annak, hogyan kell a legsúlyosabb 
vallást, theologiai. lélektan stb. problémák o 
a nagyközönség előtt beszelni es hogyaiIth 
róluk bámulatos egyszerűseggel, v llak°“W j 
az előadás minden halkszav usaga mellett is .gi 
megkapó módon, finoman, méhen, 
és mégis igen alázatosan beszelni. -

fvreneia, s más hasonló túltermelésben inind- 
jobban ritkul az igazan értékes, az u. n. ,u mi­
sen népszerű", de abszolút komoly laimlmanvia 
és elmélyedésre valló előadás életbevágó nagy 
témákról ; ez a könvv példát is. mc, lekegv svgcl 
is ad rá. Nem akar okvetlenül újat mondani a 
jó rovására is és nem akar mindenáron eiedel, 
lenni olt. ahol vgy keresztyen, szem >on hol 
értékesebb szolgálatot is vegezlu-l ■ - l°ln at. 
szolgálatát. Mátyás Ernő e knnvve mos ma 
szélesebb körök előtt is bizonyságot kint az 
ö valódi, felülről adatott Lanark tudományos es 
nevelői elhivat asáml. amelyet szuloha/.aja. 
Erdélv es mostani munkatere, az. Erdély ül mű ­
dön korszakában annyi drága ajándékot kapó 
pataki Seliola már regen ismer es nagv lalut sul.
1 rí.

Térj ma,pidhoz diáyn Sión ’. Cikkek é.s dol- 
lók o református mházi 

U,Iában. Irta : >lr. Vidor .Ionos. liudapist L S0 
Református Fifiuelö" fobizomanipi. H . -><> lop.

Ennek a könyvnek dokumenlum-erieke 
van nemcsak annyiban, amennyiben minden 
emberi írás és az. Isten szive széni t való igc-
hiulelőé kivaltképen ..... ember, dokumentum
is - hanem mindé,leklölotl azért, me, eg 
zunk mostani megújhodásának történetet < 
könw nélkül nem lehelne majd annak ,dej, 
alaposan és tárgyilagosan megírni. 1 \u 
‘lános akiről jelzőket Írnunk e lajiban iolosleges 
a ma-var református ébredés ügyének nemcsak 
beszédeivel, előadásaival s tudományos es cpito 
cikkeivel telt Isten kegyelme áltál égésen ki­
vételes szolgálatokat az elmúlt y ,ha os Hl 
emberöltő alatt, amely beszedeknek stb. ez -« 
kötet csak kicsi,ív töredékét, az. igaz. húg. * 
le-színél-javfát. tartalmazza. Hanem telezi, 
•zf , szolgálatát azzal is. hogy a relormatus 
behnisszió°elvi kérdéséit több rendk.yuh lon- 
tosságú tanulmányában éppen a sjU(:! _ 
történetileg adott magyar helyzet sz m m ; 
l,ol vizsgálat alá vette es igen tani, sagosan. 
vgvházi irodalmunkban edd.g körülbelül ygve- 
d illái ló világossággal es szaba tossagga ^ ^
I ..I IKönvv ének ezek a databjai lat -< * x
Uu.kleKbecsesebbeknck a jövő e losii » «■> ^
léi.ftírásu szempontjabnl s mktl ,
elolvasnia és tanulmányoznia ma is numbnk 
„ek aki a „történelmi kálvmizmus es az „Mla- 

! L .r ,<ylvénse«v jelszavainak zűrzavarában
is/la látásra törekszik. Az idevonatkozó barom 

Sgozut érlékét „vm csökkent, az 
református szempontból sem . bog 

1 /„.„Imi k ó tv ill izmUS"a „történelmi kálvmizmus dalaiul ban ula 
tosan állhatatos kitartással állandóan . ,
és következetes reiormátus irány ellenségeken 
emlegetik. Az pedig, hogy ^ha egyeUenegvs/A 
még csak tűrhető indokolását sen adtak , 
szívós híresztelésnek, a mi szemünkbe.^ csak 
növeli e három tanulmány es az egesz ki 
értékét — növeli éppen református szempon - 
ból is. Vajba ez írások együttes kiadasa alkalmat
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arlna arra. hogy a másik tábor (mély szomorú­
sággal írjuk ív v szót !) végre elszánná magát 
erre az indokolásra. Ezzel az ez ügyben 
váltig tanácstalan magyar református közvéle­
ményt éppolv igaz halara kötelezné, mint 
amilven kínos zavarban tart ja ezzel a különösen 
titkolózó hallgatásával, amelynek fátylát eddig 
legfeljebb még csak egyes hollandi beavatottak 
láthatták föllebbenni, de ők is. ha jól emléke­
zünk. túlságosan irigyek voltak ahhoz, hogy 
a birtokukba jutott titkot napvilágra bocsássák.

ri.

HÍRADÁS

Beszámoló gyülekezeti belmisszíói 
munkáról Apagyról.

A leli belmissziói munka vége leié jár a falusi 
lelkipásztor. Ilyenkor jó számotvetni egy évad 
munkájáról, a tapasztalt eredményekről, nem­
csak a magunk megnyugtatása végett, hanem 
közérdekében is jó elszámolni, hiszen a látottak, 
hallottak által erősödik hitünk, növekedik buz- 
góságunk. tápot nyerünk a jövő munkájához. 
Ez ad nekem alkalmat ezúttal is. hogy az apagyi 
egyház téli egyházépítő munkájáról, itt a nyilvá­
nosság előtt, elszámoljak, vele alkalmat adjak 
másoknak is arra. hogy ami jó és nemes munka 
volt a mi egyházi életünkben, szolgáljon mások­
nak is tanulságul a követésre. Az apagyi egyház 
életében a belmissziói munka ezelőtt két évvel. 
fíirtha Jázsej lelkész ideköitözésével kezdődött 
meg. Eleddig ismeretlen fogalom volt a gyüle­
kezet előtt a cura pastoralisnak ylyan módon 
való alkalmazása, ahogy az egyházi életünkben 
ma rendszeresen folyik. A katedrái funkció 
mellett, más mint szertartási tevékenység, nem 
fordult elő Ma az áldásos belmissziói munká­
nak csaknem minden neme alkalmazásban van 
a gyülekezet lelki hasznára es építésére.

Október 31-én kezdődött meg az első vallá­
sos estélv. E napon gyülekezetünk teljes munka- 
szünettel ünnepelt, délelőtt úrvacsoraosztással. 
délután gyermekistentisztelettel és este vallásos 
estéllyel. Ár adventi napokban megkezdődtek a 
reggeli bibliamagyarétzutok, közbe kéthetenként 
a vallásos estélyek. A vallásos estélyek napján 
mindig gyermekistentisztelet is tartatik. Ezeket 
a kellemes és tanulságos estéket ének- és szava­
latszámok egészítik ki. Igen jó hatással van a 
gyülekezeti életre az idegen lelkipásztorok bevo­
nása. szónoklata. Ez nagy vonzerővel van a 
gyülekezetre, a hallgatóság számát nagyban 
emeli egy-egy idegen lelkipásztor szereplése, 
megjelenése.

Az estélyek a kivilágított templomban, az 
esteli órákban tartatnak. Mikor elcsendesül a 
napi zűrzavar, munka, ájtatos lélekkel szentel­
het egy órát az Isten igéje után vágyódó. Igen 
jó hatással van a gyülekezeti életre a vasárnap

reggeli ájtatosséig is. Ez a délelőtti istentisztelet 
előtt tartatik. Gyülekezeti éneklés alatt meg­
jelenik a lelkipásztor a templomban, bibliái 
olvas és csendes magába szállásra, imádkozásra 
hívja fel a híveket. Templomi istentisztelet után 
12 lő évesek bibliaórája következik. Bibliai 
szöveg megbeszélése, kátészerü kérdés és felelet­
ben foglalnak egy-egy hittani kérdést.

Mindezek mellett a legnagyobb örömmel 
és buzgósággal vesz részt a gyülekezet a házi 
istentiszteleteken.

Ez hetenként 3-szor tartatik. tárgya e 
gvülekezeti összejövetelnek : ének. ima. biblia- 
magyarázat, felolvasás, hiszekegy, tízparancso­
lat elmondása. A kijelölt hazak rendesen kicsi­
nyeknek bizonyulnak, 50 100 a résztvevők
száma. Boldog kitüntetés az. ha valakinek háza 
kijelöltetik az istentisztelet számára. Ezt a lel­
kész előző héten katedrából kihirdeti és meg­
hívja a híveket a házi istentiszteletekre. Haran- 
gozás jelzi az istentisztelet kezdetét, mely rende­
sen az esteli órában tartatik. Nagy befolyással 
van ez a telkekre : csendes áj latosságban, mély­
séges buzgalommal van eltelve minden jelen­
lévő. valósággal megszentelödnek a lelkek min­
den nemes és jó dolog elhatározására.

Nagv baj az gyülekezeti életünkben, hogy 
nincsen alkalmatos hely a telnőltek összegyűjté­
sére. Ennek megvalósításáért hiába küzd lelké­
szünk. nincs megértő és áldozatos lélek. A fel­
nőttek számára egy otthon, olvasóterem léte­
sítése. anyagiak hiányában, a lehetetlenségek 
közé tartozik. Emiatt rendkívül nehéz a vallásos 
olvasmányok, lapok terjesztése is. A legnagyobb 
feladat elé ez állította a lelkészt : minden fára­
dozása mellett is csekély számban tudja el­
helyezni a vallásos iratokat és lapokat. A nép 
között még akad néhány jóakaratéi, de a pres­
biterek egyenesen lerázzák magukról az alkal­
matlankodó lapelöfizetö-gyüjtő kiküldöttet.
E szép egyházi munka áldása a hívek lelki­
életének virágzásában szemmel láthatólag mutat­
kozik. sajnos azonban, hogy emberi gyarlóság, 
konkolyhintés sokszor megzavarja a lelkész, 
nemes fáradozását. A gyülekezet kebelében min­
dig akad néhány önző lélek, ki előtt több a test. 
mint a lélek, több Béliál. mint Krisztus !

KÜLÖNFÉLÉK
nr- 1 »w—»o” www ■■■ "wr 1 tú

X debreceni fngoiiduokválasztás sorsa —- úgy 
latszik véglegesen eldőltnek tekinthető. Vá­
sáré István polgármester személyes kiválósága 
és állásának a debreceni egyházi élettel össze­
forrott volta egyaránt arra indítja az egyház, 
tagjait, hogy az ő egyhangú megválasztását kí­
vánják. Mindenesetre nagy szerencse lesz egyházi 
életünkre.

A piaeuccai egyházrész február hó 25-én 
jól sikerült vallásos ünnepélyt rendezett a Kis- 
templomban.
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\i abaújszántói református vgx házközség-
„ek natív ünnepe volt február hó 16-án. Ekkor 
ünnepelte hálája és szeretete jeleni az egyhaz- 
közséo és az egész Abaujszanto lelekezeti kü­
lönbség nélkül Cziáky Endre lelkipásztort, aki- 
,u>k a tiszáninneni egyházkerület erdemei el­
ismeréséül a főtiszteiétű címet adományozta. 
Cziákv Endre Ili esztendeje munkálkodik Isten- 
országa építésében odaadó hűséggé es lelkes 
szeretettel \z ünnepi istentisztelet után az 
e«vházközség és a presbitérium nevében Fosa 
István ny. főjegyző, a Nőegylet néveben ozveg> 
Weisler Károly né és Pogorisky Klara tamtono 
üdvözölték Cziáky Endrét. Az ősz jubilánst a 
Nőegvlet ez alkalomból szép arany kapcsos 
Bibliával ajándékozta meg. Isten áldását kérjük 
es kívánjuk mi is a 16 éve buzgón munkálkodó 
lelkipásztorra. Isten adjon neki erőt. hogy meg 
sokáig munkálkodhasson anvaszentegyhazunk 
érdekében Isten dicsőségére.

\z Xipád téri egvházrész tanácsa lebruái ho 
og-án d. u. 1 órakor*tanácsülést tartott. A tanács 
MZ e»vházrész gondnokának Kondor Kálmán nv. 
városi főszámvevői, a debreceni egyház buzgó 
presbiterét, jegyzőnek (.iday András tanítót 
pénztárosnak Géder József tanitol. ellenőrnek 
Parkó Lászlót választotta meg. \alasztot az. 
egyházrészi tanács négy bizottságot is az egyház- 
vészi ügyek intenzivebb intézhetése vegetL

A osapóuecai egyházrész március hó 2-án 
tartja negyedik közművelődési estjét. Előadást 
dr. Zsigmond Ferenc egyetemi m. tanai .ai 
Debrecen a .Jókai szemével nézve aminek

X haidúszoboszlói református egyház uj 
temetőjének szabályrendeletében olvashatjuk . 
„Más felekezetű halottakat hozzájuk tartózó 
hitfeleink a fennálló szabályok értelmében e - 
helyezhetnek a temetőben, de más egyház jelvé­
nyeinek felállítása és idegen szertartások köve­
tése nélkül. Halottaknapján való világítás teme­
tőink területén egyáltalában meg nem enged­

X szatmári presliilvrium egyik g> ülésén 
kimondotta, hogy évenként egy arva eltartása
vállalja. . ... . - •

Eg(>i ben református templom epük Az cgi i 
református gyülekezet 1862-ben. mint ícanv- 
egyház alakult meg. A városban 1848-ig nun 
volt szabad reformátusnak letelepedni. A kicsin^ 
gyülekezet a múltban anyásitlatot s ma mai 
templomot épít. Támogassuk őket imádságunk­
kal és adományainkkal.

Hódmezővásárhelyen március ho ó-eu a 
városháza közgyűlési termében vallásos unnt
pélv lesz. x.

' Nemes adomány. Blaha István volt Nagv-
várad-Olaszi parochiális kör algondnoka vagy o­
nának felét a nagyváradi egyházkozsegie hagy 
..Aggok háza" létesítésére.

' A királyháqómelléki egyházkerület elren­
delte minden egyházközségben a nőszove seg 
megalakítását,

X nagvváradi-réti parochiális kör hívei kér- 
vénvileg kérték a nagyváradi presbitériumot 
rendes lelkészi állásuk megszervezesere.

Egv budapesti ápolónő szép ezüst urvacsorai 
készletét ajándékozott hozzávaló térit övei az 
egyik kórháznak a lelki gondozás céljaira.

Munkásképző tanfolyamul szervezett heten­
ként kél estén a Bethánia Egylet budapesti
fiókja. „ . ..

X lleformátus Lelkésznek Országos >zo\el- 
séue kimondotta, hogy minden alkalmat felhasz­
nál az egvke-rendszer terjedése ellen. Előadások 
keretében, személyes érint kezesek ut ján minden 
lelkészné lelkiismereti kötelességének tartja elle­
ne küzdeni és ezzel kapcsolatban a női erkölcsök 
leromlása ellen is felvenni a harcot.

X aidahunyad református egyházközsége ben­
sőséges* szép ünnepély és emlékezés között ülte 
meg érdemes lelkipásztorának : Kovács Satuim­
nak 25 éves szolgálati jubileumát.

Egyházi javadalmak. Az egri káptalannak 
KM 053* * az egri érsekségnek 10.265. a kalocsai 
érsekségnek ' 65.506. a kalocsai 1-M>talonnak 
10,239 hold föld. 27 javadalomnak /21.000 
hold föld van a kezén.

Xz erdélv i református diakonissza-otthonnak 
10 rendes testvére van. A marosyasarhelyi 
diakonisszáképzőintézetbe11 lo növendék készül 
nemes hivatására.

Híradás! A K1E szövetség által hirdetett
szav aló-és jálékoskönvvre eddig 100 V előfizetés
érkezett be. azaz kevesebb, mint amennyi 
szükséges lett volna. A nemzeti bizottság jan. 
28-án tartott ülésében azonban vlhalaiozlu. 
hogv a kél könyvel megjelenteti, tekintve a
nagv szükségletei ezen a tereli. . pT.'uár 
késésének oka tehát ezen keresendő Lebiuai 
hónapban azonban mindkettő kikerül a sajti
llUl X szatmári Lóránt fix Zsuzsámul Egyesület
február hó 22-én szeretet vendégségéi rendezett.

X hajdúböszörményi lleíormátiis Nöegylet 
templomi * ünnepélye. 1 lajdüböszörmeny ben az 
aim egyéves múltra visszatekintő Betormatus 
Nöegylet progranimjába vette a belimsszm 
intenzív művelését. Ebben a munkában az egye­
sület már is jelentős eredményeket mutathat 
fel mert több száz felruházott gyermek, a segít- 
séooel támogatott szegények a bizonyságai, hogv 
^egyesület a szeretetmunkát nemcsak hirdeti, 
hanton gyakorolja is. Az egyesü el numlen 
hónajiban templomi ünnepéllyel 
ten, a tagok között a leik, kapesokat. Ez k 
a templomi ünnepélyeken a helvhel, hdhtszcken 
kivid ebben az elmúlt egy övben dr. Btvtsz 
Imre dr. Erdős Károly és Lsikesz Sandoi hu- 
detlék az igét. Február hó 23-án 1VI1<^C 
sülét február havi templomi unnejielvel. anitlyei. 
a hatalmas Kálvin-téri templomot szorongásig 
megtöltötte az érdeklődő közönség. Az unntpe 

*7. dicséret elénekléséve! kezdődött, majda z. tlicserei *........ - ,
Bertalan Irén ke űrleány szavalta nagv halas.
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X kananeus asszonv című költeményt. Ezután 
(.síkesz Sándor debreceni egyetemi ny. i". tanár 
tartott palesztinai útjáról megragadó és minden 
tekintetben lebilincselő és mélyenszantó elő­
adási. Szinte maga előtt látta a hallgatóság 
azokat a helyeket, ahol az Idvezitö életének 
legfontosabb jelenetei lejátszódtak. A magas 
színvonalú előadás az ahitatos hallgalokőzön- 
ségre méh hatást gyakorolt, légy gyülekezeti 
ének után Szabados László hit tanhallgató sza­
valt. A simonlalvi prédikátor című költemény­
nek minden szépségét érvényre juttatva. A lel­
kiekben gazdag műsort Atmássy Marton vallás­
tanár kezdő és Sovago Labor lelkipásztor zaro- 
imádsaga egészítették ki s a 2 lő. dicséret tó. 
verse zárta lie. A szépen sikerült templomi ünne­
pek a legtöbb bizonysága, hogy 1 Iajdúböszőr- 
ménv lakossága a többi nagyérdemű vallásos 
egyesület mellett szívébe zarta a Hetormátns 
Nőegyletet is.

X leínimáói- KIK-immka legújabb hírei.
Az egvnapos derecske! vezetői nap nyitotta meg 
a januári munkál, melyen 33 környékbeli vezető 
vett részt. Kovács Péter földmíves ifjúsági tit­
kár Nagvlétán megtartotta az ifjúkkal az első 
szeret cl vendégségei. Berettyoujlaluban a gaz­
dasági iskolában tartott előadást. Berettyo- 
szeni márt ónban segített a KIE-munka megindi- 
lasában. .lárt még Szentpéterszegen. Esztaron. 
Eurtán. t.sökmőn. Zsákán látogatva és segítve 
a munkákat. Bian tartott az országos iljusagi 
titkár ifjúsági napot. 19-én nagy érdeklődés 
mellett. Több mint 200 loklmives ifjú vett részt 
;i ‘2.')-i bolcskei s a 21-i madoesai körzeti iljúsági 
konferencián, melyeken a két országos titkai 
és dr. Hajdú (Ívnia rákospalotai HKIE vezető 
láttak id a napi prograinmot. Kimagaslók vol­
tak különösen az esti templomi evangelizáló 
összejövetelek. Megindítottak a környék misz- 
>ziot a sárospataki s kaposvári ifjúsági egyesüle­
tek. Az egvik Yámosújfalun. a másik Kelsö- 
mocsoladon segített az iljusagi munka megin­
dulásában. Földmives ifjúsági titkárunk április 
1-ig h van kötve, de ezentúlra meghívásokat 
elfogadunk központunkban : Budapest. IX.. 
t llői-út 29.. I. emelet.

V KIÉ vxiiiii|élikii' á<|ánnk ez. év tavaszán 
a következő helvekeii lesznek körzeti, illetve 
kerületi konferenciai : Xcszprém. Orosháza, Lell- 
dömölk, Balassagyarmat és Győr.

Mimién nap érkezik előfizetés a keresztyén 
ifjúság! vezetők egvctlen magyarnyelvű lap­
jára. az Ébresztőre, melvnek februári száma 
ismét gazdag tartalommal jelent meg. Közöl a 
lap egv tartalmas cikket az ecsmecser•• vezeté­
séről. a heti összejövetel programmjáró!, I hétre 
anyagot ad a Biblia tanulmányozáshoz, a refor­
mátus egvesülelek hőmérőjét, továbbá az ez évi 
külföldi ifjúsági konferenciák es tanulmányutak 
pontos jegyzékéi. A világszövetség és a magyar 
mozgalom legfrissebb híreit, két ismeretterjesztő 
előadást stb. A lap előfizetési ára 5 pengő. 
Megrendelők a lapot az első számtól kapják.

Megrendelés és pénz a következő címen : Ke­
reszt vén Ifjúsági Egyesületek Szövetsége. Buda­
pest.' IX.. Üllői-út 29., 1. emelet.

\ kálvinizmiis világmissziója cinien jeleni 
meg dr. Tavaszé Sándor kolozsvári theol. igaz- 
galó szép kiállítású kis kötele az elmúlt napok­
ban. Mindenkinek olvasni kell e kötetet, mely 
az S!)G kiadásában jeleni meg. Ara 1 pengő.

\ csapókerti egyházi körzetben lakó hívek 
••észére Halász András vezető-lelkész minden 
heten a rendes istentisztelet mellett bibliaórát 
tail.

X szegedi reíorinátus eyyliáz második 
templom építését vette tervbe. A tervezeti 
templomnak „Az uj magyar hajnal temploma 
nevel adják. A templomépítő akció fővédnöke 
a Kormányzó úr. Az építés költségeit országos 
gyűjtés útján szándékoznak előtereiüleni.

X .Magyar Revíziós Ligára 22 hónap alall 
.'iöő,000 pengő gyűli be. Ezzel szemben (.sch- 
ország egyedül évente 17.000,000 pengőt költ 
a revízió megakadályozásara.

Tilos a koldulás Egerben. De nincs is erre 
szükség, mert a város gondoskodik szegényei 
ellátásáról és eltartásáról.

Erdélyi Fiatalok címmel László Dezső szer­
kesztésében. a romániai magyar főiskolai hall­
gatók részére igen elevenen szerkesztett, tar­
talmas ifjúsági lap indult meg.

X kárpátaljai egyházkerület közgyűlése 
iskolafenn- 
a tanítási 
bibliaolva-

hó 2b-án

tartó egyház köteles beszerezni és 
napot, ahol felekezeti tanító van, 
sással kell kezdeni és végezni.

X Loánykálvinoumbaii február 
vallásos-ünnepélyen Czeglédy Sándor ceglédi 
lelkész tartott nagyértékű előadást.

Velencébe rendez tanulmányutat a húsvéti 
szünidőben a Soli Deo Gloria református diák­
szövetség református diákok s általában mun­
káját támogatók részére. A részvételi dij 90 I1. 
Érdeklődőknek szívesen szolgálnak felvilágo­
sítással. Soli Deo Gloria 
IX.. Lónvai ucca 7.

Szövetség. Buda pest.

Szerkesztői üzenetek.
R. J. (iává. Igen köszönöm, legközelebb jön. 

|\ F. Tiszaszcntmárlon. Hálás köszönet. Bő­
vülésén sor kerül rá, bár most kissé sok az anya­
gunk. hála Istennek.

TARTALOM: K. R. : Horthy Miklós kormányzó, 
(iönczy Béla : Vigyázzunk szavainkra ! Ebből 
a világból: l)r. Hajdú Gyula : Válasz a „Hozzá­
szólásra“. Irodalom. Híradás: Beszámoló 
gyülekezeti belmissziói munkáról Apagyról. 
Különfélék. Hivatalos értesítés Pályázatok.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
Dr. KUN BÉLA.

m■y
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x liszántúli református egyházkerület püspökétől.

365-1930.
körlevél

az összes kehelheli lelkész! hivatalhoz.
Finöklelem és irányításom melleit a leg- 

kivúlútú) politikusaink, egyetemi Umanunk 
kl„téS-ben jelenik meg Budapesten a 
ji'mgáry Illustrated" eímíí angol nyelvű
tol vóirat. . .

Rendeltetése : a nagy angol szász nemzet 
,.iuít a Szigetországban és az Óceánon túl uas- 
l,.m vs képben megismertetni az ezereves magyai 

;1 , el múlt|ál. a kultúráé,űzetek erdekeheu 
•7 5/a (lökön át lett önfeláldozó szolgálatait. 
»pW törhetetlen akaraterejét ősei­
től öröklött erényeit, magasan szai nyaló ki I 
Imáját és mindazt, ami hivatva van présti- 
zsiinket emelni és számunkra a kallóid lokon- 
szenvét biztosítani-

( álja : az igazság ellenállhatatlan erejevel 
felrázni a számottevő nemzetek lelkiismeretet 

• a trianoni bekeszerzodesvs meggyőzni őket 
tarthatatlanságáról.

l-'.zeii magasztos eszméket tartottam szem 
elöli amidőn' a magyar kormány által ismeri 
..Hungary Illustrated" élére állottam es annak 
irányítását vállaltam.

Tekintve, hogy egy ilyen irányú, gazdagon 
illusztrált folyóirat előállítása és a külföldre való 
iuuvenes kiküldése nagy kiadásokkal jár. az 
• nívági eszközök előteremtésére a lap mtvzo 
bizottsága, illetve kiadóhivatala 50 pengő név­
értékű Elismerő Okiratot bocsátott ki. melyek 
elvben egv évi előfizetésnek a nyugtái is. A folyó­
irat az Elismerő Okirat, tehát az előfizetőnek 
nevével es címével ellátva lesz kiküldve külföldre 
valamelv kiváló politikusnak, vagy közéleti 
tényezőnek, akinek barátsága az ország érdeké­
ben kívánatos.

A magam részéről nagy súlyt helyezek 
rá és kívánatosnak tartom, hogy ezen Elis­
merő Okiratok az anyagilag tehetősebb honfiak 
hazafias áldozatkészségének igenybex etele 
mellett minél nagyobb mennyiségben helyez­
tessenek el.

Ezek előrebocsátása után arra kérem a 
Xagvtiszteletü urakat, hogy az Elismerő Okua- 
tok elhelyezése céljából a „Hungary Illustrated 
elnöksége által delegált urakat ezen iontos tevé­
kenységükben a legmesszebbmenő erkölcsi 
támogatásban részesítsék és a helyi viszony o - 
nak megfelelően mindent kövessenek el, bo0
az elénk tűzött magasztos és hazafias celsikeie
biztosítva legyen.

Debrecen, 1930 február 21.
Dr. Baltazár Dezső.

püspök.

Pál vázai i hirdetmény.
A szeghalmi református Péter András reál- 

gimnázium igazgatótanácsa pályázatot J1K 1 
egv angolszakos (esetleg helyettes) tauar. alhasra. 
Második szak német, latin, vagy magyar lehel. 
Javadalmazása egvenlő a nemállami tanszemely- 
zet részére megállapított javadalmazassal.
\ szükséges okmánvokkal lelszvrelt keivuiy 
a reálgimnázium igazgatóságához (Szeghalom.
Békés megye) kell 1930 április 10-,g hvkul. eim 
Személyes megjelenés kőtelező. Az alias •• 
szeptember 1-én foglalandó el. 1 alyazhatnak. 
olyanok is. akik képesítésüket ivvnyai.m 
fogják megszerezni. Szeghalom. 1930 lein . -O.
Xaqv Miklós s. k.. Férem- s k

igazgató. az igazgalotamu - Bírnia.
Pályázat.

X tarpai (Bereg m.) református egyház 
vovik kántortanilói állásra pályázatot hirdet. 
Fizetése: lakás (másik tanítóval közös udva­
ron). melléképületekkel, kert 15 köböl szemes 
termény (fele tiszta, rostált búza, tele Kelszeres .
() bécsiöl kemény tűzifa, 2 szekér széna beszál­
lítva, 1 darab marhalegeltetesi jog. Álla ínségei 
51 értékegységen felül. Kötelessége: reá.bízót' 
osztálv vagy osztályok vezetese. másik kantot- 
raí hetenként felváltva kántori teendők végzésé 
(istentisztelet reggel, este), be misszió, munká­
ban. leventeoktatásban segedkez.es. vasárnap 
iskola, énekkar önálló vezetese lelkész díjtalan 
helyettesitése. Pályázati határidő a „Néptanítók 
I apjáéban közzétett hirdetés megjeleneseto 
számított <S nap. Állás választás után azonnal
elfoglalandó. Tarpa. 1930 február 24.

Dr. Darányi Mihály.
rel. lelkész, iskolaszéki elnök.

llévmánsz(‘(|i református egyház pályázatot 
hirdet kántor-tanítói állásra. Fizetés : jo lakas.
7 mm. búza. 2 öl tűzifa, 22lo jj-ol foldhaszon- 
élvezet, stóla, államsegély. Ertekegyseg : 13 
Kötelesség • I VI. vegves osztály es ísmetlosok 
tanítása, Ktentiszteletcken. temetéseken vnekles 
vezetése, dalárda alakítása. Belmisszioban seged- 
kezés. szószéken helyettesítés. Megjelenés aján­
latos Megválasztott költsége megtéríttetik. 
Költözködés is. Jelöli nincs. Kellően őszeiéit 
kérvények alulírotthoz válaszbelyeggel. Határ­
idő március 20. Azonnal elfoglalandó (Posta, 
telefon : Szamossályi. \asul : Jank-Majtis. Szat 
már vm.) Sárközi István református lelkész.
iskolaszéki elnök. ________

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

. I
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Hazánk legrégibb és legnagyobb 
harangöntődéje

ALAPÍTVA 1816-BAN.mmm íeís um
m. kir. udvari szállítók

SOPRON.
Harangokat

öntenek a legfinomabb harang­
ötvözetből minden hangnemben 
és legszebb kivitelben.

í.cgniatiasabb bel- vs kullóidi kitüntetések hizonx if­
júk harangjaink kiváló minősegét.

1‘MIU. évi párizsi világkiállításon nagy aranyérem stb..
stb., majd legújabban a soproni, ceildömölki. 
székesfehérvári, kapuvári, szombathelyi es 
kaposvári országos kiállításon nagy arany­
éremmel kitüntetve.

Szállítunk előnyős fizetési feltételek mellett, 
az egyházak teljes megelégedésére.

Költségvetések és kiszállások ingyen és díjmentesen.
összes szállított gyártmányainkról elismeröleveieket tudunk felmutatni.

DrJHegyaijaMfissGéza
könyveinek^részbei^j^rai:

1. Árva Bethlen Kata.
P.mliipcsL 192:!. Iltlvl i'njz.) . . 2. 1>

2. Lorántfy Zsuzsanna.
IliioHiilu. 1921. iF.lcIrajz.) . 2.SII I'

3. Kossuth.
Miskolc. 1929. !. k. Ilili'lrujz.l I.— I'

4. Égő szivvei.
Miskolc 1 020. (\ ovsvk.) Lvszul-

lítvn ........................................2. I1

5. Császár és lelkipásztor.
Miskolc, 1926. (Elbeszélések.) . 2.60 P

6. Napfény a Hegyalján.
Miskolc. 1020. (Elbeszélések.) . 2.00 V

Magyarország aranykoszorús mestere

SZLEZÁK LÁSZLÓ
harang- és ércöntöde, harangfelsze­

relés és haranglábgyár
BUDAPEST, VI., FRAN6EPÁN-U. 77. SZ.

7. Monok története.
Sárospatak. 1020........................—.50 P

8. Magyar szívvel német földön.
Miskolc, 1028.............................. — -80 P

9. Lélek és élet. I.
Tahitótíalu. 1020. (Beszédek.). 5.— P

A törökszentmiklósi 
református egyház rt-szv-re 

készült 1 770 kgr.-mos linrang.

Telefon: Aut. 913-53, sz.

Az 1900. évi párisi világ- 
kiállításon díszoklevéllel, 
1921. és 1923. évi vasipari 
kiállításon aranyéremmel, 
az 192"). és 192G. évi kézmű­
ipari tárlaton kormánydísz­
oklevéllel. 1927. és 1928. évi 
budapesti, székesfehérvári, 
szentesi és szombathelyi 
kiállításokon nagy arany­
eremmel kitüntetve.

Költségvetéssel díjmentesen 
szolgál.

Előnyös fizetési feltételek.
Számos egyházi elismeriilevél

10. Lélek és élet. II.
Sárospatak, 1028. (55 beszéd.). 8.-— P

11. Lélek és élet. III.
Sajtó alatt. (70 beszéd.) . . . —.— 1*

Debrecen sz. kir. város és a 
Tiszántúli Református Egyházkerület

„WI6LIUSZ“
könyvkereskedése, könyvkiadóhivatala, 

papír- és írószerkereskedése
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-ÚT 26.

Telefonszám 270.
Debrecen sz. kir, város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata, 1930—-62 6,


